

Индекс развития человеческого потенциала в странах и регионах мира



Важнейшим инструментом для оценки достижений страны в области человеческого развития является индекс человеческого развития (ИЧР) .



Human Development Index — Индекс развития человеческого потенциала в странах и регионах мира, который составляется Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и используется в рамках специальной серии докладов ООН о развитии человека.

Индекс человеческого развития представляет собой сводный показатель, демонстрирующий, насколько хорошо в стране обеспечен доступ человека к базовым возможностям развития: прожить долгую и здоровую жизнь, приобретать знания и получить доступ к материальным ресурсам, необходимым для достижения достойного уровня жизни .



Индекс измеряет достижения страны с точки зрения состояния :

- 1. Здоровья и долголетия, измеряемые показателем ожидаемой продолжительности жизни при рождении.**
- 2. Доступа к образованию, измеряемый уровнем грамотности взрослого населения и совокупным валовым коэффициентом охвата образованием.**
- 3. Достойного уровня жизни, измеряемый величиной валового внутреннего продукта (ВВП) на душу населения в долларах США по паритету покупательной способности (ППС).**

Эти три измерения стандартизируются в виде числовых значений от 0 до 1.



**Все страны в рейтинге классифицируются
четырьмя категориями:**

- 1.Страны с очень высоким уровнем ИЧР.**
- 2.Страны с высоким уровнем ИЧР.**
- 3.Страны со средним уровнем ИЧР.**
- 4.Страны с низким уровнем ИЧР.**

ИНДЕКС ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАН МИРА
United Nations Development Programme: Human Development Index 2013.

СТРАНЫ С ОЧЕНЬ ВЫСОКИМ УРОВНЕМ ИНДЕКСА ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

- 1 Норвегия
- 2 Австралия
- 3 Соединенные Штаты Америки
- 4 Нидерланды
- 5 Германия
- 6 Новая Зеландия
- 7 Ирландия
- 8 Швеция
- 9 Швейцария
- 10 Япония
- 11 Канада
- 12 Южная Корея
- 13 Исландия
- 13 Гонконг

СТРАНЫ С ВЫСОКИМ УРОВНЕМ ИНДЕКСА ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

- | | | | |
|----|------------------------------|----|--------------------------|
| 15 | <u>Дания</u> | 41 | <u>Латвия</u> |
| 16 | <u>Израиль</u> | 43 | <u>Португалия</u> |
| 17 | <u>Бельгия</u> | 44 | <u>Литва</u> |
| 18 | <u>Сингапур</u> | 45 | <u>Аргентина</u> |
| 19 | <u>Австрия</u> | 46 | <u>Сейшельские</u> |
| 20 | <u>Франция</u> | | <u>Острова</u> |
| 21 | <u>Словения</u> | 47 | <u>Хорватия</u> |
| 21 | <u>Финляндия</u> | 48 | <u>Бахрейн</u> |
| 23 | <u>Испания</u> | 49 | <u>Багамские Острова</u> |
| 24 | <u>Лихтенштейн</u> | 50 | <u>Беларусь</u> |
| 25 | <u>Италия</u> | 51 | <u>Уругвай</u> |
| 26 | <u>Великобритания</u> | 52 | Черногория |
| 26 | <u>Люксембург</u> | 53 | <u>Палау</u> |
| 28 | <u>Чехия</u> | 54 | <u>Кувейт</u> |
| 29 | <u>Греция</u> | 55 | <u>Россия</u> |
| 30 | <u>Бруней</u> | 56 | <u>Румыния</u> |
| 31 | <u>Кипр</u> | 57 | <u>Саудовская Аравия</u> |
| 32 | <u>Мальта</u> | 57 | <u>Болгария</u> |
| 33 | <u>Эстония</u> | 59 | <u>Панама</u> |
| 33 | <u>Андорра</u> | 59 | <u>Куба</u> |
| 35 | <u>Словакия</u> | 61 | <u>Мексика</u> |
| 36 | <u>Катар</u> | 62 | <u>Коста-Рика</u> |
| 37 | <u>Венгрия</u> | 63 | <u>Гренада</u> |
| 38 | <u>Барбадос</u> | 64 | Сербия |
| 39 | <u>Польша</u> | 64 | <u>Малайзия</u> |
| 40 | <u>Чили</u> | 64 | <u>Ливия</u> |
| 41 | <u>Объединенные Арабские</u> | 67 | <u>Тринидад и Тобаго</u> |
| | <u>Эмираты</u> | 67 | <u>Антигуа и Барбуда</u> |

Находясь на 55-м месте в списке из 186 стран, Россия входит в группу государств с высоким уровнем развития.



Основная причина скромного места России в этом рейтинге — сильнейшее отставание по компоненту здоровья населения. По ожидаемой продолжительности жизни из 187 стран Россия занимает только 120-е место.



Во второй половине 2000-х гг. ожидаемая продолжительность жизни в России выросла более чем на 3,5 года. Тем не менее, несмотря на быстрое увеличение долголетия, Россия остается одной из трех стран (наряду с Украиной и Казахстаном) в группах с высоким и очень высоким уровнем человеческого развития, где продолжительность предстоящей жизни не достигает 70 лет.



Россия относится к странам, в которых достижения в области национального дохода недостаточно трансформируются в достижения в области образования и особенно здоровья населения. Хотя на мировом фоне неравенство, существующее в российском обществе, оценивается на среднем уровне, политика его сокращения для минимизации потерь человеческого потенциала в России должна быть направлена на улучшение доступа различных слоев населения к образованию и здоровой жизни.

<http://gtmarket.ru/ratings/human-development-index/human-development-index-info>